



*Торага
Жогорку Кенеша Кыргызской Республики*

Приветственная речь

**Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Д. Джумабекова
на открытии международной научной конференции,
посвященной деятельности советского государственного и
партийного деятеля, Первого секретаря ЦК Компартии Киргизии
(1950-1961 гг.) Раззакова И.Р.**

**Уважаемые коллеги!
Дорогие друзья!**

Сердечно приветствую вас на Международной научной конференции, посвященной деятельности советского государственного и партийного деятеля, Первого секретаря ЦК Компартии Киргизии (1950-1961 гг.) Раззакова И.Р.

История помнит многих государственных деятелей, чьи действия послужили основой развития страны, затрагивая судьбы целых народов и положительно меняя облик государства. Ею же было неоднократно подтверждено, что именно тяжелые времена способствуют появлению сильных личностей, величие которых проявлялось в честном и самоотверженном служении во имя светлого будущего страны и его народа. Здесь уместно привести знаменитую фразу величайшего британского политика 20-го века У. Черчилля: «отличие государственного деятеля от политика в том, что политик ориентируется на следующие выборы, а государственный деятель — на следующее поколение». Именно таким и был Раззаков Исах Раззакович.

Будущий государственный и партийный деятель, в возрасте 5-и лет оставшийся круглою сиротой, с детства проявил незаурядный ум и стремление к знаниям, которые дали ему возможность получить

качественное всестороннее образование. Подтверждением этому стала рекомендация комиссии выпустить его дипломную работу при окончании Московского института Госплана им. Г.М. Кржижановского отдельной книгой. Примечательно владение им в совершенстве, помимо родного кыргызского языка, русским, таджикским и узбекскими языками.

После окончания учебы в Москве, Раззаков И.Р. занимал должности республиканского масштаба в Узбекской ССР. С учетом внесённого им огромного вклада в развитие Узбекистана в предвоенные и военные годы, его можно без преувеличения назвать «кыргызским сыном узбекского народа». Более того, в этой стране народ с гордостью и радостью считал его узбеком.

Морально-волевые качества и выдающиеся способности Раззакова И.Р. послужили основанием рекомендации руководителями Узбекистана, такими как У. Юсуповым и Ю. Ахунбаевым, его кандидатуры руководству СССР для назначения на высшую государственную должность. Немногим позднее решением Политбюро ЦК КПСС Раззаков И.Р. занимал пост председателя Совета Министров Киргизской ССР, а затем должность первого секретаря ЦК КП Киргизской ССР. Будучи глубоко убежденным в ценности вклада каждого гражданина в развитие страны и общества он часто говорил: "если ты будешь чист, если я буду чист, то и общество будет чистым".

Необходимо отметить, что огромный опыт работы на руководящих должностях в тяжелые предвоенные и военные годы позволили ему на Родине поэтапно реализовать программу перестройки народного хозяйства на мирный лад в нелегкие послевоенные годы. В частности, за время его руководства начали свое действие 20 крупных промышленных объектов, введены в эксплуатацию и реконструированы 59 заводов и фабрик, 46 цехов и участков, а также было завершено строительство железной дороги Кант-Рыбачье с общей протяженностью в 172 км. Кроме того, впервые был открыт водный транспорт на Иссык-Куле, а также налажено первое в истории Кыргызстана троллейбусное движение в г.Фрунзе. Все это несомненно было большим достижением для маленькой союзной республики.

При этом Раззаков И.Р., как дальновидный государственный деятель, прекрасно понимал, что первым шагом на пути к развитию общества и страны должно стать проведение четкой образовательной и культурной политики, подготовка собственных квалифицированных

кадров. Его харизматичность, дипломатичность и блестящий ум стратега позволили ему убедить руководство СССР в необходимости принятия соответствующих мер в данном направлении. Результатом его усилий стало создание Академии наук республики, первого инженерного вуза страны – Фрунзенского политехнического института, Киргизского государственного университета, Киргизского женского, Ошского, Пржевальского педагогических институтов, Института физической культуры, многих средних специальных учебных заведений, отраслевых научных учреждений, а также издание ряда новых журналов и газет.

При всех его достижениях и наградах, к большому сожалению, Раззаков И.Р. не был оценен по достоинству при жизни, а его имя было необоснованно предано забвению руководством Союза. Однако народ помнит своих героев!

Сегодня в историческом осмыслении личность такого неординарного государственного деятеля, как Раззакова И.Р., национального лидера, сумевшего в кратчайшие исторические сроки осуществить рывок в экономическом и культурном развитии республики, требуется особый подход. Внимательно изучая прошлое, обращаясь к богатому опыту наших ярких государственных деятелей, мы начинаем лучше понимать прошлое и настоящее, уверенное строить будущее. Я твердо убежден, что мы должны следовать богатейшим традициям нашей истории, приумножать их, привнося тем самым достойный вклад в укрепление и процветание нашей страны.

В этой связи выражаю надежду, что подобные научные конференции в преддверии юбилейной даты Раззакова И.Р. смогут создать для молодого поколения новые возможности более глубокого знакомства с его выдающимся историческим прошлым.

Хочу выразить слова огромной признательности всем организаторам и участникам конференции за подвижническую работу, популяризации нашей истории. Это великое дело.

Желаю всем участникам, организаторам и гостям конференции плодотворной работы и новых творческих достижений!

Торага

Жогорку Кенеша

Кыргызской Республики



Д. ДЖУМАБЕКОВ